

DEBRECENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken
Egy hóra 50— korona. Negyedévre 110— korona.
Félévre 220— korona. Égészévre 440— korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felcélós szerkesztő és lapfőigazgató

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, (1. emelet
a Debreczeni Elő Takarékpénztár épületében.)
Egy szám ára 22 korona.

Erősen javul

a magyar pénzügyi helyzet is. A magyar korona a külföldi tőzsdéken a közelmúltak idejéhez képest rohamosan emelkedik. Pénzügyi szaktekintélyek véleménye szerint ez az újabb emelkedés kezdete a korona továbbbi külföldi javulásának, a melyet Hegedűs Loránt pénzügyminiszter különben előre bejelentett.

A kibocsátott pénzek iránt a világgiacon mindenütt amnyi a bizalom mint az illető kibocsátó állam iránt. Akkor tehát, amikor a külföld mind többre es többre értékeli ennek az agyoncsontított, elnyomoritott országnak a fizetési eszközét, értékeli abban az itt megindult és egyre jobban, mondhatni a keresztény nemzeti érzésben rohamosan megerősödött konszolidációt és gazdasági talpraállást is.

Magyarország belső rendje és termelése, — dacára a rettenetes vörös inkvizíciónak, a borzalmak véres világában mindent elrabló bolsevizmusnak, dacára a nyomában fakadt csaknem a végsőig fokozott megaláztatásoknak, — messze túlszárnyalja a ma szomszédos és ugynevezett győztes államokat ezen a téren is. Sőt! Büszkén vallhatjuk, hogy ami a konszolidációt és belső rendet illeti, a világ kultúrncpei között ma — az elsők között foglalunk helyet.

A bécsi pocsek bolsevista propaganda, a szomszédos áskálódság a külföldön ideig-óráig el tudta hamályosítani a leghérterorriól, meg egyebekről szóló mesékkel az igazságot. Agyon-útni azonban nem volt módjában. Az igazságra ráeszmélt a világ legérzékenyebb politikai és gazdasági hőmérője: a tőzsde. Ez pedig nem a mesék délibáhos álomképeire, csak a valóság szilárd pilléreire épült.

A pénzügyminiszter megerősített bennünket bizni önmagunkban, pénzünkben, gazdasági és nagy erkölcsi erőnkben. Ez a bizalom átment a külföld mértékadó köreire is.

A háboru után Magyarország egyelőre a pénzügyi terén aratja most az első győzelmét. A bizalom, a kitartás, az erős nemzeti érzés, a keresztényi fejlődés és erősödés, a fanatikus hit a mi ügyünk igazságában elhozta azt még politikai, a területi integritás terén is.

Hétfőn kezdik az ezresek és tizezresek becserélését

Budapest, máj. 4. A pénzügyminiszter rendelkezése alapján az ezer és tizezer koronás bankjegyeknek államjegyekre való becserélését hétfőn kezdik meg.

A kicserélés munkáját egyelőre az Osztrák-Magyar Bank végzi de gondoskodtak már a-

ról is, hogy a többi intézeteket is ellássák új pénzzel. A vidéken az Osztrák-Magyar Bank fiókjai cserélik át a bankjegyeket, de néhány nap múlva az állampénztárak is végezni fogják az átcserelet.

Gróf Andrassy Gyula válaszolt az angol parlamentben elhangzott magyarbarát beszédekre

A nemzetgyűlés ülése

Budapest, máj. 4. A nemzetgyűlés mai ülését Rakovszky István háromnegyed 11 órakor nyitotta meg. A jegyzőkönyv hitelesítése után felolvasták az indítvány- és az interpellációs könyvet. Karafiáth Jenő a védjegyek előlérőzt jelentést, aztán folytatták a költségvetés vitáját.

Nagy János szólalt fel és azt mondja, hogy ennek a nemzetgyűlésnek egészen kereszténynek és magyarnak kell lennie. A forradalom megtanított bennünket arra, hogy a tekintélyek lerombolása forradalomra vezet. Rendkívüli baj, hogy a pártvezérek nem tudták megalakítani az egységes pártot, — holott mennyi egyenlően gondolkozó képviselő van itt együtt. A királykérdés feszegetése árt az országnak. A jogrendért azok lármáznak, akik ezzel csak homlást akarnak előidézni. (Óriási zaj az ellenzéken.) A szónok elfogadja a költségvetést.

Ezután gróf Andrassy Gyula emelkedett szólásra. — Most, a költségvetés tárgyalásakor a külpolitikai helyzetre óhajtok egy pillantást vetni, mert vitágyazzunk, nehogy ismét politikát csináljunk, anélkül, hogy Európában szettekintenők. Igen öröndetes jelenség az angol parlamentben a trianoni békeszerződés ratifikálásával kapcsolatban elhangzott vita. Ebben sok olyan dolgot is hoztak fel, amelyek sértik a magyar felet és nem felelnek meg a magyar álláspontnak. A vitában meglehetősen rokonszenves hang venvult át Magyarországra iránt. Az angol kormány ma már egészen más hangokat peng, mint egy évvel ez előtt, amikor a felsőházban Newton lord Pryce lord a magyar kérdést fejtegették s oly rokonszenvesen nyilatkoztak rólunk.

A külügyminiszter nevében az államtitkár válaszolt és felszólalásában azt mondta, hogy míg

a magyar kormány azt a hűalmot táplálja, hogy fegyverrel fogja megdönteni a győzők igazságosan megszabott megállapításait, addig nem lehet csodákozni, hogy a szomszédok nem barátot, hanem csak ellenséget látnak Magyarországnak. — A most lefolyt vitában a külügyminiszter egy államtitkára a szigorú gazdasági filalmak okát a kis entente érzelmében látja. Az angol külügyi államtitkár a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott Magyarországról és azt mondta, hogy Anglia bámulja azt a bölcsességet és ömuralmat, amelyet Magyarország IV. Károly legutóbbi látogatása alkalmával tanusított. Elliot, Wedgemood, Asquith és mások oly szeretettel emlékeztek meg a magyar nemzetről, hogy mulasztás volna, ha azért nyilvános köszönetet nem mondanánk. Csak ketten voltak a felszólalók sorában, akik védeni törekedtek a kis entente eljárását, de ezek is nagyon mérsékelt hangot ütöttek meg és inkább csak enyhítő körülményeket kerestek annak igazolására, hogy miért kellett ilyen kegyetlen feltételeket ránk szabni. A felelősséget tehát elhárították maguktól. Robert Cecil lord rámutatott arra, hogy Magyarország nem ők törték darabokra, hanem magyarországi nemzetiségek. A felelősség tehát ezért nem az entente-t, hanem ezeket a népeket illeti. Csak a pillanatnyi mámorhatása alatt rendült meg a lakosság egy részének hűsége, akik talvamoto része eddig már meg is bánta elkövetett tettet. Anglia iránt uira éled régi rokonszenyünk. — Magyarország gazdasági integritása is többször kifolyozásra jutott az angol parlamentben.

Magyarország csak akkor lesz boldog és egészséges, ha ahhoz állami, az esatlakozik, amelyhez érdekünk köt. Magyar orientációt kell követnünk. Azzal az

állammal menünk, amelyik először ért meg bennünket.

A költségvetést elfogadom. Taps és éljenzés követte gróf Andrassy beszédét.

Tíz perc szünet után áttértek az interpellációkra.

Az ülés háromnegyedkettőkor ért véget.

Táviratok

Tőzsde.

Zürich, május 4. A tőzsde nyitáskor a jegyzsek következtek: Berlin 860, Newyork 566, Milánó 2750, Prága 785, Budapest 270, Zágráb 407 és fél, Bukarest 925, Varsó 68, Bécs 160, Osztr. lebelv. 097.

Budapest, május 4. Valuták: Napóleón 62P, dollár 215—208, marka 328—24, lira 1050, osztrák korona 34 és fél, rubel 072, lei 331, sokol 288, lengyel marka 26.

Budapest, május 4. A vásárcsarnoki jelentés szerint a csirke párja 50—30 kor.

A trianoni békeszerződés az angol felsőházban.

London, máj. 4. A felsőház május 5-re tűzte ki a trianoni békeszerződés ratifikálásáról szóló törvényjavaslatot. Eredetileg már a múlt hétre ki volt tűzve, de Curson lord a felsőtanács ülésén volt elfoglalva.

A hadiözvegyek hadikölcsöne.

Budapest, máj. 4. A hadiözvegyek, hadiárva és nyugdíjasok hadikölcsönkötvényeit teljes névértékben cserélik át 5% kal kamatozó járadék-kölcsönre.

A német kormány lemond

London, máj. 4. Tegnap este a felsőtanács több tagja táviratot kapot Berlinből arról, hogy a német birodalmi kormány a dolog fordulata következtében elhatározta lemondását.

Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének közleményei

A kedvezményes ruhászövetekből 500 férfi és 200 női ruhára való megérkezett és ennek kiosztását 1921 május 6-án reggel 8 órakor Vár-utca 1. szám alatti ruházati osztályunkban megkezdjük.

A délelőtti órákban női szöveteket, délután fél 3 órától férfi szöveteket osztunk és pedig csak azoknak, akike a számféjtőhivatalok a hozzánk küldendő névjegyzékekben kijelöltek, minél fogva erre nézve a számféjtőhivataloknál kell érdeklődni.

Akik most szövetet nem kapnak, azok a torlódás elkerülése végett nálunk ne is érdeklődjenek, mert rövidesen abban a helyzetben leszünk, hogy az összes alkalmazottakat elláthatjuk ruha szövetekkel.

Iparosok ügyei

Cipész és csizmadia mesterek figyelmébe. Értesítjük tagjainkat, hogy 5-én, csütörtökön d. u. 4 órakor rendkívüli tagértekezletet tartunk az iparistület kistanácsstermében. Pontos megjelenést kérünk. Budapesti cipész mesterek anyag beszerző és termelő szövetségének igazgatósága.

Egy nagy művészettség a konda mellett

Istvánffy festőművész felfedezése.

A magyar művészet számára egy igen értékes öserőt fedezett fel Istvánffy Gyula, a Debrecenben élő neves festőművész. Szepessy Györgynek hívják a frissen felfedezett tehetséget, a ki a legritimvebb életet élte eddig. Egyenesen a konda mellől vezették be a fiatal magyar legényt a művészet szent templomába. Szepessy György most huszonekét esztendő. Eddig az utóbbi időben különösen jól fejlődő kondásságból élt. — Szabad idejében rajzolgatott, festgetett. Nem tanította rá senkire. Az ösztönesség tört ki belőle és teremtett olyan egyszerű művészi rajzokat és festményeket, hogy azoknak láttára Istvánffy Gyula elragadtatással veregette meg a kondáslegény vállát:

—Fiam, te egy nagy tehetség vagy!

És már is pártfogásába fogadta a fiatalembert, akinek rajzaiból és festményeiből különösen kiállítást fognak rendezni. Ez a kiállítás lesz az indítója a fiatalember karrierjének, azért neméljük is, hogy a közönség fel fogja karolni ezt az eredeti magyar tehetséget, amely itt született, itt bontogatta ki csiráját a délibábs Hortobágy-pusztán.

Szepessy Györgyöt is sarkallta, ösztökölte a nyugtalan művészvére messzi, titokzatos utakra, amelyeknek végét ő maga sem látta, de az álom szivárványa szemébe kápráztatta az ismeretlen, idegen szépségeket, a nagyságot, a hirt, dicsőséget. Áprilisban kellett volna megújítania a kondás-szerződést, de ő nem vállalta tovább a kondásságot. Az apja, testvérbátyja korholták, szidták, sőt — mivel szép szóval nem tudtak vele zöldágra vergődni — keményebb módon próbálták kiverni fejéből a „bondásságot”.

Nem mentek vele semmire. A legény háttára vette a paksaméját a sok rajzot, festményt, búcsút intett Józsnak, a kondának és bejött Debrecenbe. Azóta itt él. Egy megértő szénész adott neki szállást, de ott nem sokat tartózkodik Szepessy György, hanem ott érzi magát igazán jól az Istvánffy Gyula műtermében, a képek között. — Ugyahogy már ki is öltözött, az úri modorból is elsajátított már néhány gesztust, csak hát persze még nagyon esetlenül csinálja. Nődhát, hány nagy tehetség kezdte ilyen lent és emelkedett fel az elérhetetlen magasságba. Ki tudja, mily karrier áll a Hortobágy pusztán termett tehetség előtt?

Vasutigazgatóság Debrecenben Decentralizálják a MÁV. szervezetét?

Egyszerűsítik az ügykezelést. Mi történik az üzletvezetőségekkel? A kereskedelmi miniszter nyilatkozik

A MÁV. szervezete nagy átalakulások előtt áll és mihelyt az állam pénzügyi helyzete megengedi, mélyreható változások történnek. Eddig az államvasutak ügyeit legfelsőbb fokozaton a kereskedelmi miniszterium intézte. Az ő utasítása szerint igazgatott a budapesti igazgatóság, melyhez az ország megcsonkítása előtt tizenegy üzletvezetőség tartozott. A most megmaradt 7 üzletvezetőség vonalbeosztása nem felel meg a gyakorlati követelményeknek. Ezért az egyik üzletvezetőséget már megszüntették s most rendezik az új vonalbeosztást.

Hegyeshalmy Lajos kereskedelmiügyi miniszter a MÁV. szervezetében várható változásokról a következőképpen nyilatkozott:

— Az ország megcsonkítása következtében az államvasut szervezetét a megkisebbedett területhez mérten kell átalakítani. Előreláthatólag bizonyos osztagokat és hivatalokat megszüntetnek. Ma azonban az erre vonatkozó tárgyalásnak csak a kezdetén vagyunk, úgy, hogy még a jövő évi költségvetésbe sem lehet ezeket a változásokat beállítani.

— Főlmerült az a megoldás is, hogy vidéken az üzletvezetősé-

gek helyébe igazgatóságokat állítsanak föl. Ebben a tekintetben még nem történt semmiféle elhatározás és teljesen indokolatlan, hogy egyes városok már most megkezdik a versenyfutást egy-egy felállítandó igazgatóságért. Ha az üzletvezetőségek helyébe igazgatóságokat állítanak föl, ez a MÁV. egész szervezetének decentralizálásával volna kapcsolatban és akkor a mostani igazgatóság vezérigazgatósággá változnék. A kereskedelmi miniszterium egyes ügyeket, amelyeket eddig a maga hatáskörében intézett el, átadna a vezérigazgatóságnak és a vezérigazgatóság bizonyos ügyeket a felállítandó igazgatóságok ügykörébe utalná át. Ha az eddigi üzletvezetőségeket fenntartják, hatáskörük mindenestre bővül és ez történik lefelé az egész szervezetben át. Az adminisztrációt — mindenképpen egyszerűsítjük és ez az ügykezelés lényeges gyorsítását is jelenti.

— Az üzletvezetőségek személyzete most is igen nagy és ebben az igazgatóság felállítása sem jelentene változást, hanem csak nagyobb hatáskört, amelyet az országban a vidéki szervezetek akkor is megkapnak, ha az eddigi üzletvezetőségeket továbbra is fenntartják.

A keresztényszociálisták győzelme az alsóausztriai választásokon

Szociálista terror a szavazásnál

Az alsóausztriai tartománygyűlési választások a keresztény szociálisták nagy győzelmével végződtek.

A szavazatok megoszlása a következő:

keresztényszociálista	315.742
szociáldemokrata	239.088
nagynémet	84.227

Az októberi választásokkal szemben a nagynémetek több mint 16.000 szavazatot veszítettek.

A keresztényszociálisták győzelmé teljes nagyságában előtűnik áll, ha meggondoljuk, hogy a Németországhoz húzó

nagynémetek és a nemzetközi szociálisták vállvetve dolgoztak a keresztény szociálisták megbuktatásán.

Maguk a nagynémetek is elismerik, — írja a keresztényszociálista Neues Montagblatt, — hogy a keresztényszociálistáké lesz a hatalom az összeülő németausztriai tartománygyűlésen.

A keresztényszociálista szavazók előtt több esetben vörös terrorcsapatok elzárták az utat, sőt az is előfordult, hogy a szociálisták egyes választókat több szór akartak leszavaztatni.

Hegedüs letöri a valutaszpekulációt

Rendület készül az idegen pénzek forgalmának szabályozásáról

Az idegen valutákkal való spekuláció az utóbbi időben hallatlan méreteket ért el. Szakácsnék és szobalányok adtak és vettek lejt, márkát, dollárt s a külföldi fizetési eszközök értékének legutóbbi nagy zuhanásával, illetőleg a magyar pénz értékének emelkedésével kapcsolatosan ezer és ezer existenciát ment tönkre rövid néhány nap alatt. Megkérdeztük Hegedüs Loránt pénzügyminisztert hogy mik a tervei az idegen valutákkal való spekuláció meg-

fékezésére. A miniszter így felelt:

— A devizaközpont, melyet a háború alatt az Osztrák-Magyar Bank vezetése alatt azért létesítettek, hogy az idegen valuták és devizák készletét nyilvántartsa, az azokban való forgalmat szabályozza és pótolja a hosszú időn át szünetelt tőzsdéi forgalmat, a forradalom alatt megszűnt. Pedig ez a központ bizonyos mértékig szabályozólag hatott a valuták forgalmára. Valutánk súlyos csökkenésével karöltve

járt a külföldi valuták és devizák forgalmának teljes elvadásása. Míg normális időkben ez a forgalom a nemzetközi kereskedelem, a kivitel és behozatal, a külföldre teljesítendő fizetések, céljait szolgálta, addig ma a spekuláció kezébe került s a gyonyelhelyezéseket, üzérkedéseket szolgál. Ezek a körülmények megnövelték a keresletet az idegen fizetési eszközök iránt, — másrészt bizonyos körökben az az igyekezet termi, hogy pénzünk értéke ne növekedjék. Ez az igyekezet pedig nemcsak súlyos ellentétben áll, de egyenesen sérti a közérdeket.

— Eppen a súlyosan érintett közérdek követeli meg, hogy ebbe a darázs-fészékbe sürgősen belenyuljunk. S bár bizonyos, hogy a termelés megindulásával s pénzünk értékének emelkedésével ez a kérdés a magy is megoldódna, mégis szükséges, hogy minden eshetőséget szem előtt tartva, felhatalmazásom legyen rendelkezni uton megtenni bizonyos intézkedéseket, melyek a külföldi fizetési eszközöknek a gazdasági élet által megkívánt szabad forgalma mellett esetleg mégis szükségesnek mutatkoznak.

Dvorcsák Győző hazatért Amerikából

Az ántánt nem akarja Csonka-Magyarország mai határait véglegesen fenntartani.

Nyiregyházáról táviratozzák: Dvorcsák Győző, Nyiregyháza nemzetgyűlési képviselője, hazatért amerikai körutjáról. Nyiregyháza közönsége, Enkes János kanonokkal az élén nagy lelkesedéssel fogadta képviselőjét, aki tegnap a vármegyeház nagytermében előadást tartott amerikai utjáról. Részletesen ismertette a pittsburgi szerződés igazságtalanságait, amely ellen éppen az amerikai tótok tiltakoznak a legerélyesebben.

Amerikai tapasztalatból arra következtet, hogy az ántánt nem akarja Csonka-Magyarország mai határait véglegesen fenntartani. Ezután utazásának történetét adja elő. Tizenegy tiltakozó népgyűlésen vett részt, a melyen az amerikai többség a „cseh-szlovák államegység erős szaka ellen tiltakozó határozatot és memorandumot intézett Harding elnökhöz.

Dvorcsák körutja végeztével az Egyesült-Államok államtitkára kihallgatáson fogadta. — Megemlítette még Dvorcsák, — hogy március 15-ét az amerikai magyarság a tótokkal együtt ünnepelte meg, ami bizonyítja, hogy az amerikai magyarok összetartozóknak érzik magukat az amerikai tótokkal. Az előadás után a közönség lelkesen ünnepelte képviselőjét.

Gyöngyvirág krém
legjobb megóvja arcbőrét és kezét a tavaszi szelek ellen és kozmikum és kozmikum használata által. Készítette a Megváltó gyógyszerár, Piac-u. 18.
Ugyanott minden bel- és külföldi pipere szer kapható

Szent Erzsébet négyesület kultur-délutánja

A Szent Erzsébet egyesület magas színvonalon álló kultur-délutánjai sorozatában ma délután hat órakor tartja az utolsó kultur-délutánt és ezek a fölöttébb élvezetes és értékes délutánok az őszig szünetelni fognak. A mai nagyszerű kultur-délután sorrendje a következő: Felolvasást tart dr. Zivuska Jenő a „Középkor és a katolizmus” címen. Mendelsohn sonáta. Kvartett. Előadják: Jakucs István, Kollontz Rezső, dr. Müller Ottó és Nádasdy József. Szavalt Bihari Ákos. Zárszó. Tartja dr. Lindenberger János püspöki helynök. Nemzeti hiszekegy. Eneklés a vegyeskar.

Városházáról

Ünnep a városházán. Áldozócsütörtökön a városházán sem tartanak hivatalos órát. A tanácsülés is elmarad péntek délelőttre. Ugyiszintén elhalasztották 5-ről a közigazgatási bizottság ülését is péntek délutáni 3 órára.

Városi üzemhelyiség bérbeadása. A város Simonffy utca 2. sz. alatt levő városházában levő X. számú üzemhelyiség bérbeadása céljából a tanács árverést rendelt el. Tegnap tartották meg az árverést, amelyen négyen versengtek az új üzemhelyiségiért, még sem járt az árverés jó eredménnyel. A kikiáltott évi bérösszeg 20,000 K volt. Ezzel szemben a legtöbbet ígérő Hausner Salamon is csak 10,500 K évi bért ajánlott meg. Valószínű, hogy a tanács nem akceptálja az árverés eredményét.

Városi tisztviselő gyászja. Dr. Kiss Sándor városi árvaszéki ülnök felesége hunyt. Temetése szerdán délelőtt 11 órakor ment végbe nagy részve mellette megjelent Csóka Sámuel h. polgármesterrel a tanács több tagja is a temetésen.

A Hatvan utcai kertiek vizet kérnek. A Hatvan utcai kert I. járásielbírók kérésével fordultak a városháza felé, hogy két kutat létesítsen a kert I. járásában. A városi tanács a legutóbbi ülésén tárgyalta ezt a kérelmet. Arra az álláspontra helyezkedett, hogy a város jelenleg nem teljesítheti ezt a kérelmet, mert drága az anyag, mint a munkabér. A viszonyok javultával azonban a városi tanács a kutak létesítésével foglalkozni, de persze úgy, hogy a kertbírókosságot is hozzájárulnak a költségekhez. Ugyilyen elintézkedést nyert a Hatvan utcai kert II. járásbeli birtokosok a szomszédos kertek tulajdonosainak részéről.

Még egy zsidóbarát. Hiri Andrásné ócska ruha árúsítására kért hatóság engedélyt. Az első kiiparhatóság elutasította. Felebbezett a városi tanácshoz, amely — tekintettel arra, hogy a kéremező hadi özegy s térje után csupán havi 40 korona nyugdíjat élvez, magát és gyermekeit nem tudja fenntartani — kiadta részére a hatósági engedélyt.

Huszmillió koronát róttak ki a gazdákra

A be nem szolgáltatott adógabona váltása

Azokra a gazdákra, akik a rájuk kivetett adógabonát nem szolgáltatották be a közellátás céljára, a kormány rendelete alapján váltásdíjat vetettek ki. Zöld József tb. tanácsnok, a közellátásügyi igazgatóság vezetője a legutóbbi városi tanácsülésen tájékoztatót nyújtott erről a váltásdíj kivetésének eredményéről. Bejelentése szerint mintegy huszmillió korona váltásdíjat vetettek ki a gazdákra a kirótt adógabona be nem szolgáltatása folytán. A száz holdon felüli földdel bíró termelőkre a

GOK. végezte a kivetést, a száz holdon aluli termelőkre pedig a katonai szerv. A váltásdíj kivetése ellen természetesen rengetegen felebbezést adnak be a termelők. Ezeknek a felebbezéseknek mikénti elbírálását megbeszélendő, Zöld József tb. tanácsnok péntek délelőtti 10 órára értekezletre hívta össze a Gazdasági Egyesület és GOK. képviselőit. Ezen az értekezleten beszélik meg, hogy milyen uton-módon nyerhet megallobbi elintézkedést a rengeteg felebbezés.

Megszűnik két adó

A forgalmi adóval egyidejűleg törlik a harmadosztályú kereseti adót. — Megszűnik a hadinyereségadó is.

A kereskedelmi és iparkamara pénzügyi bizottságának ülésén Teleszky János volt pénzügyminiszter, a Pénzügyi Tanács ügyvezető alelnöke, meglepő hangon üdvözölte Hegedüs Lóránt pénzügyminisztert, azért az elhatározásáért, hogy a forgalmiadó életbeléptetésével egyidejűleg megszünteti a harmadosztályú kereseti adót. Teleszky János is teljesen ezt az álláspontot

képviselte és ezután a harmadosztályú kereseti adó megszűnését befejezett ténynek tekinthető. Beavott forrásból közlik velünk, hogy Hegedüs Lóránt pénzügyminiszter megszünteti a hadinyereségadót is és a nyilvános számadásra kötelezett vállalatoknál ennek helyébe föl fogja emelni a vállalati adót.

Hihetetlen értékű oroszországi kincsek

Ujabb kincsek a bánokszentgyörgyi kocsinál.

Megirtuk, hogy Tarnovitz Imre, nemrég orosz hadifogságból hazatért bánokszentgyörgyi kocsis hihetetlen értékű, Oroszországból hozott ékszereket akart értékesíteni. Az ékszerésznek, akivel az üzletet meg akarta csinálni, feltűnt értékes azonnal jelentette az esetet a rendőrségnek, ahol az ékszerek monogrammjából kitéjt, hogy cári ékszerek.

Azt igyekeznek bizonyítani, hogy az ékszereket 300 rubelért vásárolta fogsága alatt vörös katonáktól.

Valószínű, hogy az ékszerek nem is a cári voltak, hanem csak ajándékképpen adták monogrammiukkal ellátva egyes főúri családoknak.

Tarnovitz Imre később azt vallotta, hogy az orosz hadseregben mint trénkatona szolgált s ekkor szerezte az értékes holmikat. Később bevallotta, hogy még a behozott ékszereken kívül birtokában van egy tisztidusan aranyozott öv és egy arany karcsatt. Elmondta, hogy a vörös huszárok egy alkalommal egy főúri csoportot gyilkoltak le s ekkor találta az övet és a női karcsattot a kocsiban.

Tarnovitz Imrét felkísérték a belügyminisztérium nyomozó osztályába, ahol el fogja mondani, hogy jutott a cári eredetű kincsekhez.

Tanfolyamok tisztviselők és leszerelt tisztek részére

Uj pálya előtt.

Felhívás a tisztviselőkhez és katonatisztekhez.

Az Országos Menekültügyi Hivatal a m. kir. kormány megbízásából a gazdasági pályákon elhelyezkedni kívánó tisztviselők és a lehetőséghez képest a tényleges, valamint a leszerelt katonatisztek részére átképző tanfolyamokat rendez. A tanfolyamoknak általában az a célja, hogy a tulzsfuolt hivatali pálya és a közgazdasági foglalkozások között a munkaerők arányos és egészséges megosztását elősegítse, a köztisztviselők egy részét gazdasági pályára terelje át még mielőtt a kormány a közalkalmazottak nagyobb arányú létszám csökkentésére kényszerül.

Az egyes tanfolyamok olyan gyakorlati ismeretek elsajátítására nyújtanak alkalmat, amely ismeretek révén a hallgatók részben önálló foglalkozásokhoz kezdenek, részben gazdasági vállalatok keretében helyezkednek el. A tanfolyamok ingyenesek; látogatásokra jelentkezhetnek mindenki, aki ez idő szerint közszolgálatban áll, feltéve, hogy legalább a középiskola nyolcosztályát sikerrel elvégezte vagy azzal egyenrangú középfokú intézet, (tanítóképző, felső kereskedelmi iskola stb.) elvégzéséről szóló bizonyítványa van, ide értve a hadisereg kötelékébe tartozókat és azok is, akiknek jelenleg nincsen foglalkozásuk.

Jelentkezni május hó 15-ig, de csak a rendelkezésben meghatározott adatok pontos bejelentése mellett az átképző tanfolyamok központi irodájánál: Budapest, V. Lipót körút 28. kell.

Az egyes tanfolyamokra a hallgatókat a jelentkezők közül a bejelentésben foglalt adatok alapján, valamint a méltányossági szempontok mérlegelésével az Országos Menekültügyi Hivatal veszi fel s arról a tanfolyam megnyitása előtt az illetőnek értesítést küld.

Csupán azok a tanfolyamok tartatnak meg és csak ott tartatnak tanfolyamok, ahol kellő számú és megkívánt feltételeknek megfelelő hallgató jelentkezik.

A tanfolyamok tartama alatt a hallgatók összes eddig élvezett illetményeiknek, segélyüknek élvezetében megmaradnak.

Abban az esetben, ha a tanfolyam látogatása mellett a hallgatók rendes szolgálati teendőikre akár azért nem tudnak ellátni, mert a tanfolyam nem a szolgálati helyén tartatik, akár mert a tanfolyam végzésével teljesített munka ezt egészben vagy részben lehetlenné teszi, a jelentkezőknek a jelentkezéssel egyidejűleg arra illető kes hivatali felsőbbeségüktől megfelelő tartalmu szabadságot is kell kérniük. A jelentkezésnél a rendelkezésben jelölt 18 pontra kell a jelentkezőnek felelnie.

Az Országos Menekültügyi Hivatal által rendezendő tanfolyamok a következők: I. Kereskedelmi tanfolyamok. Budapesten, Győrött, Kecskeméten, Miskolcon, Szegeden, Szombathelyen, Debrecenben: állati és husiparcsikkok, mezőgazdasági terménykereskedelmi. Tartama 4 hónap. II. Általános szövetkezeti tisztviselő tanfolyam. Tartatik Debrecenben, Szegeden, Budapesten, Miskolcon, Győrött és Szombathelyen. Tart 3 hónapig. III. Banktisztviselői tanfolyam. Budapesten Tartama 3 hónap. IV. Gazdák Biztosító Szövetkezetének gyakorlati tanfolyama. Budapesten tartatik, 6 hét alatt fog elvégződni. V. Biztosítási tisztviselői gyakorlati tanfolyamok. Budapest. 4 hét. VI. Munka közvetítés és cselédszerzés gyakorlati tanfolyama Budapesten, 3 hét. VII. Általános géptani tanfolyam, Budapest, Szeged, Miskolc, Győr, Debrecen. Tartama 4 hónap. VIII. Gépkezelő tanfolyam. Budapest, Szeged, Győr, Debrecen, Miskolc, 3 hónap. IX. Mezőgazdasági gépészeti tanfolyam. Budapest, Szeged, 4 hónap. X. Elektromos ipari tanfolyam 3 hónap. Budapest, Szeged, Ujpest, Győr, Miskolc, Debrecen. XI. Szerelő ipari tanfolyam. Budapest, 6 hónap. XII. Gáz motor kezelő tanfolyam. Budapest, Szeged, Győr, Miskolc és Debrecen 6 hét. XIII. Házi ipari tanfolyamok. Kosárfonó, gyékény, szalma, raffia, kender len. Tartatnak az ország különböző városaiban, Debrecenben is. Tartama 2 hónap. XIV. Szeszifőző tanfolyam Budapest 6 hónap. XV. Gyümölcsfeldolgozó és gyümölcs szeszifőző mesteri tanfolyam Budapest 12 hét. XVI. Ecet mesteri tanfolyam, Budapest 4 hét. XVII. Szőlő és borszőlő gazdasági tanfolyam Budapest. Tartama egy év. XVIII. Tejgazdasági és tejszövetkezeti tanfolyam. Sárosvár, Kisbér. Tartama egy év. XIX. Kertészeti tanfolyam, Budapest, Kecskemét 6 hónap. XX. Magvizsgálati tanfolyam Budapest, 6 hét. XXI. Husvizsgálati tanfolyam. Tartama 4 hét. Budapest, Debrecen, Szombathely, Miskolc, Szeged, Győr. XXII. Méhészeti tanfolyam. Tartama 18 nap. Gödöllő, Kalocsa, Debrecen, Kaposvár, Kőszeg. XXIII.

METEOR MOZGO
ROCKY-TAL-ÉR.
M., Május hó 5-én, áldozócsütörtökön.
Csna ár I. és Cinabár II. rész
amerikai kalandor történet IV. részben,
22 felvonásban.
Harc egy Tarverzi bányaért
11 felvonás.
3 óras előadások. Mérsékelt falemelt helyárak
Jegyelővétel délelőtt 10 órától
Előadások: d. u. 4 és 6 órakor.
Helyárak: páholy 20 K, fenttartott hely 16 K,
rendű 14 K, II. rendű 10 K, III. rendű 8 K

Gyógysereszteli és kereskedelmi **Dobozok**
mladen változatban készülnék
DAVIDHÁZY KÁLMÁN
könyvtudós és dobozgyár
r.-t.-nál, Debrecen, Fűvészkert-utca 9.

Baromfi és házinyul tenyésztési tanfolyam Gödöllő 3 hét.

Valamennyi tanfolyam végén vizsgák fognak tartatni: a tanfolyam elvégzéséről, valamint a vizsga eredményéről a hallgatók bizonyítványt nyernek. Az átképző tanfolyamok központi irodája a tanfolyamok tekintetében bárkinck szívesen szolgál felvilágosítással.

A felhívás, amelynek jelentkezése előtti elolvasása feltételül szükséges, megjelent a Budapesti Közlöny április 30-iki 93. számában.

Debreceni Menekültügyi kirendeltség.

A Tisza-pör tárgyalása.

Kihallgatták az orvosszakértőket

Budapest, máj. 4.

A Tisza-pör tárgyalásának mai napját teljes részvétlenség jellemzte. Elsőnek Hazslinszki Húgó rendőrorvost hallgatták ki, aki a gyilkosság után elsőnek jelent meg Szentkirályi rendőrtanácsossal a Roheim-villában. Elmondja, hogy mikor a villába érkezett, Tisza Istvánt az ágyra fektetve találta. Valaki előzően már kötéssel látta el. Két sérülést talált Tiszán. Az egyik feltétlenül halálos volt. A jobb oldalon hatolt be a golyó és a baloldalon jött ki s még a bal felső kart is surolta.

Az orvosszakértők kihallgatása következett.

Ujdonságok

Üsonka Magyarország — nem ország!
Egész Magyarország — mennyország!

Lapunk legközelebi száma Áldozócsütörtök mai ünnepe miatt, szombaton reggel a rendes időben jelenik meg.

Áldozócsütörtöki istentiszteletek sorrendje a ref. templomokban. Nagytemplomban d. e. 10 órakor predikál Szele György lelkész, d. u. 5 órakor predikál Konrad Zoltán h. lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órakor predikál s a középiskolai tanulmányokat és tanyai növendékeket konfirmálja. Uray Sándor lelkész, ágendázik Mezey Béla s. lelkész, d. u. 3 órakor gyermekistentiszteletet tart Nagy István vallásos. lelk. Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órakor predikál s a középiskolai tanulmányokat konfirmálja dr. Révész Imre lelkész, ágendázik Kiss Sándor s. lelkész, d. u. 5 órakor predikál dr. Révész Imre lelkész, Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor predikál Gábor Andor s. lelkész, d. u. 3 órakor predikál Kiss Andor s. lelkész. Ispóty templomban d. e. 10 órakor predikál K. Tóth Kálmán lelkész, d. u. 3 órakor predikál Kalmár Dávid s. lelkész. Homokkerti imaházban d. e. 10 órakor predikál dr. Baltazar Dezső püspök. Városi szegényházban d. e. 10 órakor predikál Marton Sándor s. lelkész. A nyulasi barakban d. u. 3 órakor predikál Mezey Béla s. lelkész.

A rom. kath. templomban ma, áldozócsütörtökön 6, 7, 11 és fél 12 órakor esendés misék. Fél 10 órakor nagymise, utána szent beszéd. Délután 3 órakor litánia, 6 órakor májusiájtatosság.

Az ág. ev. templomban, áldozócsütörtökön d. e. 10 órakor predikál Makay Lajos lelkész.

A Keresztény Nemzeti Liga és Arany János Társaság irodalmi délelőtti jeinek legközelebbikét f. hó 8-án, vasárnap d. e. 11 órakor a vármegyeháza dísztermében dr. Mitrovics Gyula egyetemi tanár előadása fogja képezni. Kulturpolitika mint nemzeti létkérdés. Dr. Mitro-

vics Gyula egyetemi tanár széleskörű irodalmi tevékenysége révén hazánkban közismeretnek örvend. Méltó is reá. De nemcsak írásai teszik őt kiválónak, hanem hatalmas előadási képessége is. Vasárnapi előadásában az elméletet a gyakorlattal köti össze. Ki fogja mutatni, hogy a kultúra a nemzet olyan közkinccse, amellyel való és annak értékét gyarapítja. Megnyugtató bennünket, hogy elszakított területeink visszaszerzésénél a kultúra rendkívül nagy tényezőként fog szerepelni, mert a kultúrátlan elnyomók felett magyarságunkat [kulturájánál] fogva uralkodó fajiá teszi. Kultúránk képesíti majd gazdaságunkat is, hogy megfogytakozott erőivel megnövekedett feladatokat oldjon meg. Szükséges ez előadást meghallgatni, mert a mai szomorú korban erőt, bátorságot fog belénk önteni a jövőre nézve. Jegyek 10, 5 és 2 koronás árban előre válthatók Csáthy és Antalfynál.

Gyászjelentés. Szomorodott szívvel, Isten akaratában megnyugodva tudatjuk szerett jó-édesanyánk, nagymamánk, nászasszonyunk, sógornőnk és áldott emléktű jó rokonunk: **ö. v. Matura Ferencné Borda Karolina**, áldásos életének 71-ik, öregségének 8-ik évében, folyó május hó 3-án, este 6 órakor, hosszas szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részzeit folyó évi május hó 5-én, csütörtökön d. u. fél 5 órakor fogjuk Bekes t., B-kecs utca 3. számú házukból, a rom. kath. egyház szertartása szerinti beszentelés után, a Szent Anna utcai sírkerben örök nyugalomra helyezni. Az engesztelő szent mise-áldozat az elhunyt lelkiüdvéért május 14-én d. e. 9 órakor fog a rom. kath. templomban az Egek Utának bemutatni. Debrecen, 1921 május 4. Az örök világosság fényeskedjék neki. Bánatos gyermekei: Ferenc nevével Busi Juliánával, József nevével Nagy Erzsébettel. Szerető unokái: Matura Rózsika férjével Kiss Ernővel, Ferenc, Margitka, Ilonka, Erzsike és Karolina, Matura Béla, Ilonka és Józsika. Nászai: Nagy János nevével Kovács Juliánával és ö. v. Busi Józsefné Tóth Mária. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Dankó tem. int. (Kossuth utca 6.) rendezi.

A lebélyezett magyar bankjegyeknek államjegyvé való átcsereléséről, hír szerint, holnap jelenik meg a pénzügyminiszter rendelete. Eszerint az államjegyek nagyobb címleteit (melyek a bankjegyforgalom háromnegyedrészt teszik) már a legközelebb forgalomba hozzák. A kisebb címletek (1000-csen alul) forgalombahozatala ellenben május végére marad. Aki tehát új pénzjegyeket akar, az a régi ellenében már a napokban kaphat ezres és ennél nagyobb címleteket az Osztrák-Magyar Banknál. A becserelésnek a módjáról vita volt a kereskedelmi kamara pénzügyi bizottságában, ahol Teleszky János tette szavá, — mennyire fontos lenne, ha a beszállított ezreszek helyébe nemcsak nagy címleteket, hanem kisebb pénzjegyeket is adnának, hogy a váltási forgalom meg ne akadjon. Popovics Sándor, aki a jegyhivatalt vezetni fogja, megígérte, hogy ebben az irányban interveniálni fog.

Az oláhok az árdágítók ellen. Aradról jelentik: A rendőrség kihirdette a belügyminiszter rendeletét, mely szerint mindenkit, akit másodszor árdágításon érnek azonnal le kell tartóztatni és addig fogva tartani, amíg ügyét a végtárgyaláson el nem intézik. A kereskedők között a rendelet nagy riadalmat keltett.

Halálozás. Mélyen szomorodott szívvel, Isten akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy édes jó anyánk, anyósánk, nagyanyánk, nászasszonyom és áldott emléktű rokon: **ö. v. Balogh Péterné Szendrei Zsuzsanna**, áldásos életének 75-ik, öregségének 5-ik évében, folyó május hó 3-án, délután 2 órakor váratlanul elhunyt. Kedves halottunk földi részzeit f. hó 5-én, csütörtök délután fél 3 órakor fogjuk a Bőszörményi ut 38. számú házukból, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Hatvan utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Debrecen, 1921 május 4. Áldás és béke poraira. Szerető gyermekei: Eszter férjével Tóth Istvánnal és gyermekeivel, István nevével Simon Eszterrel és gyermekeivel. Nászasszonya: ö. v. Simon Ferencné. Közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Dankó tem. int. (Kossuth utca 6.) rendezi.

Egy bankigazgató öngyilkossága. Beregszászról jelentik: Az itteni takarékpénztár igazgatója, Weisz M. az elmúlt napokban a bank pincehelyiségében elvágta kezén az ütőereit, valamint a lábaszárán az ereket és végül három késszuruást tett a mellébe. Ilyen állapotban, de még eszméletnél találták meg a bank alkalmazottai Weiszot, aki egy levelet hagyott hátra, amelyben leírja öngyilkosságának okait. Egy Mandel dr. nevű beregszászi ügyvéd és két társas arra bírta rá Darvas főkönyvelőt vel együtt, hogy a betétekkel úgy számoljanak el, mintha azt a csehek 4:1 arányban váltották volna be. Ilyenformán a bank tetemes összegre tett szert, ezt az összeget azonban ők tették zsebre és a bank pénzével most már borral és élelmiszerekkel kezdték manipulálni. Most, hogy nagyarányú áresés állott be, nagy árukészlet maradt volna a nyakukon és ezért, hogy ne veszítsenek, áruikat a banknak adták át, amely emiatt érzékenyen károsult. A dolog feljelentés folytán kitűdött és Weisz, hogy a várható következményektől megszabaduljon, elkövette öngyilkossági kísérletét, állapota azonban nem életveszélyes. Érdekes, hogy az ügy másik főszereplője, Darvas főkönyvelő a büntetéstől való féltelmébe megőrült.

Miért kéri a pénz kicserélése? Eredetien úgy volt, hogy már kedden megindul az ezresbankok kicserélése, ez azonban késedelmet szenved. A pénzügyminiszter nyilatkozata szerint a pénzforgalomról szóló törvény szentesítését kell bevárni, csak aztán lehet kiadni a végrehajtásról szóló rendeleteket. Ezek a rendeletek már készen vannak s mihelyt megtörténik a szentesítés, azonnal megkezdik a részlegas pénzcserét. Erre néhány nap múlva van kilátás.

A kivégzés leghumánusabb módja. Amerika államaiban a halálraítelt bűnösöket tudvalevően úgy végzik ki, hogy vagy felakasztják, vagy a villamos székbe ültetik őket. Csak Nevada államban rendelkezett eddig a törvény úgy, hogy a halálraítelt választhat az agyonlövés és a felakasztás között. Most aztán mint amerikai lapokban olvassuk, Nevada kormányzója jóváhagyott egy új törvényt, amely, mint a leghumánusabb kivégzési módot, a mérges gázzal való megölést rendeli el. Nevada az első és egyetlen állam a világon, ahol ilyen módon hajtják végre a halálraítelteteket. A végrehajtás utasítás szerint a delikvenst az ítélet kihirdetést követő héten belül úgy kell elpusztítani, hogy

ő ne tudjon róla. Olyan cellában helyezik el, amelyet teljesen légmentesen el lehet zárni és a hová csöveken át akkor eresztik be a mérges gázt, amikor a halálraítelt alszik. Az ítélet végrehajtását a cellának egy jól elzárt és körülölmozott üvegablakán át néznie kell a fogház felügyelőnek, orvosának és hat, erre a célra kijelölt nevadai porgárnak.

Elhunyt presbiter. Mély fájdalomtól porig lesújtva, de Isten bölcs akaratában való megnyugvással tudatjuk, hogy a felejtéhetetlen jó férj, gondos édes apa, testvér, nagypapa, após, sógor és áldott emléktű rokon: **Kiss Imre** sertéskereskedő, református egyházi presbiter, folyó hó 3-án d. u. 4 órakor, fáradhatatlan munkás életének 64-ik, példásan boldog házasságának 42-ik évében hirtelen elhunyt. Kedves halottunk földi részzeit folyó hó 5-én d. u. fél 5 órakor fogjuk az Árpád-tér 18. számú gyászházunktól, a ref. egyház szertartása szerint, az Árpád-téri templomban tartandó gyászima után, a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Mely végteszteteltre rokonainkat, barátainkat, jó ismerőseinket, valamint a fájdalomunkban igaz részvételt osztozókat szomorú szívvel meghívjuk. Emléke legyen áldott. Nyugodjék békében. Bánatos neje: ö. v. K. S. Imréné sz. Jakab Zsuzsanna. Gyermekei: Gábor nevével Kovács Juliskával, Imre nevével Andrák Erzsikével, János nevével Kovács Margittal, Rózsika férjével Balogh Jánuossal, Zsófia férjével Endrői Dezsővel, László nevével Bódi Jolánkával, Margit férjével Nagy Viktorral, Eszike férjével Balogh Józseffel és Lajos. Egyetlen testvére: Kiss Ferenc nevével Tarjáni Juliánával és gyermekeivel. Unokatestvérei: Kiss József nevével és gyermekeivel, Kiss Lajos nevével. Unokái: Kiss Gábor, Béla és Ernő; Nagy Margitka. Nászai: ö. v. Kovács Jánosné, Balogh József nevével, Nagy Mihály nevével, Endrői Ignác nevével, Bódi Lajos. Valamint a kiterjedt rokonosság nevében is. A temetést Gehauer és Tsa tem. int. (Kossuth utca 2, Városház) rendezi.

Hadirokkantak és hadiözvegyek részére korlátolt számban (30—40) a folyó gazdasági évre a nyulasi gyakorlótéren 200—300 négyszögöl veteményes földek lesznek bérbeadva. Igényjogosultak azok, akiknek kertjük, földjük nincs, vagy bérletben nem bírnak. Jelentkezni lehet e hó 6-ig a szövetség irodájában (Szent Anna-u. 12.) A kiosztás f. hó 8-án (vasárnap) d. u. 3 órakor, gyülekezés a hatvan-utcai villamos végállomásánál. A bérösszeg szántással együtt 200 négyszögölnél 100 K, 300 négyszögölnél 160 K, mely összeg f. hó 6-án az irodában fizetendő. F. hó 5-én, áldozócsütörtökön is lehet d. e. 11-ig jegezni. Ha a szövetség a szántásra vállalkozót nem kapna, akkor a parcellák szántatlanul lesznek átadva, mely esetben 100 négyszögölnél 30 K a hasonbér. — Hadról. vezetőség.

Rablásért halálos ítélet. Keskemétről jelentik: Horváth Gy. fülöpszállási lakos április 13-án Szabó Jánosnélt megátadta és a nála levő pénz egyrészét elrabolta. A bíróság tegnapi tárgyalván a bűnügyet, Horváth Gyulát a rögtöni bíraskodás szabályai értelmében kötél általi halálra ítélte.

Hangverseny. Folyó hó 5-én csütörtökön este fél 9-től fél 12 óráig a katonai vonózenekar a Hungaria kávéházban klasszikus nagy műsorrall hangversenyez. Belépődíj 10 korona, tiszteknek 5 kor.

Enraskerti és nagyerdő kompetenclát 60 koronáért vállalkozó félőlenként Szent Anna-utca 55. sz.

Esküvő. Moldoványi Jenő és Sóvágó Irénke f. hó 7-én, d. u. 5 órakor tartják esküvőjüket a rom. kath. templomban.

Szerencsétlenül járt asszony. A debreceni közkórházba tegnap beszállították Farkas Istvánné nyiracsádi asszonyt, aki súlyos felső sérüléseket szenvedett. A rendőrség megállapította, hogy Farkasné a pusztaszerencsés tanyáján tengeriért ment fel a pedlásra. A létra legfelső fokán megszedült s lezuhant a magashól. Összetört tagokkal szedték fel a földről. Belső sérüléseit is a szerencsétlenség folytán kapta. Állapota válságos.

Kiesett az expresszvonatról. Szegedről jelentik: Tegnap délután a szeged-rókusai állomás közelében, a pályatest mellett egy eszméletlen állapotban levő, vérbefagyott, intelligens emberre akadtak. Szectanuk állítása szerint az illető a robogó „Simplon“-expresszből esett ki. Az sem lehetetlen, hogy kilökték a vonatról s bűntényről van szó. Az ismeretlen embert a mentők a kórházba szállították, de kilitét még ezideig nem tudták megállapítani.

Válogatott sportmérkőzések Debrecenben. Szombaton és vasárnap, május 7-én és 8-án ismét ünnepe lesz városunk footballkedvelő közönségének. A budapesti vasutépítő iskola bajnoksapata látogat el hozzánk és ez sokat jelent. A vendégcsapat sulyban felér egy jó összeállítású válogatott csapattal. Több válogatott játékos mellett a csapat zömét kiváló classisu egyöntetű fővárosi játékosok képezik és eredményeik egyenesen fenomenálisak, amit az FTC. és BTC. ebben elértek. — Szombaton a csapat Debrecen körlet kiváló játékerőt képviselő válogatott tizenegye ellen küzd, míg vasárnap Debrecen polgári válogatottja lesz az ellenfele, mindkét napon Kratochwill tábornok ur. körletparancsnok védnöksége alatt ünnepélyes keretben folynak le a mérkőzések, amelyek jótékony célt is szolgálnak. A jótékonyágaról messze híres Debrecen város közönségétől méltán elvárhatjuk, hogy a legmesszebb menő támogatásban fogja részesíteni a katonaság eme két ünnepnapját.

Ki a juhászbunda? Az államrendőrség detektívjei a napokban Kovács István Monostor-pályi-ut 54. szám alatti lakosnál tartottak valami bűnyügből kifolyólag házkutatást. Ennek során egy szép juhászbunda került elő a házból. A bunda gyanus volt a detektívek előtt s megkérdezték. Kovácsot, hogy honnét vette. Kovács igen zavaras feleleteket adott, amiből arra következtetnek, hogy nem igaz uton jutott a birtokába. Állítólag Kovács fia a vágóhidnál találta a juhászbundát és hazavitte. Most a gazdája után nyomoznak.

Újonnan érkezett olcsó vásznak, sifonok, kanavásznak, kartonok, batistok, fehéreneműk, harisnyák, zsebkendők stb. a legjobb minőségben (Kaphatók Kardos Lászlónál, Kossuth-u. 2.

Megalakult a keresztény vasutasok világszövetsége

A luzerni kongresszus a gazdasági és társadalmi békéért

Belgium, Németország, Franciaország, Hollandia, Ausztria és Svajc keresztény vasutas szövetségei a napokban kongresszust tartottak Luzernben.

Az olasz keresztény vasutasszövetség kimentette távollétét és bejelentette csatlakozását. A keresztény munkásegyletek nemzetközi szövetségének képviselőiben Serres tükár (trecht) jelent meg.

A kongresszus célja az volt, hogy

megalapítsa a keresztény vasutasegyletek nemzetközi szövetségét.

Nivard elnök (Rotterdam) bevezető beszédében hangsúlyozta, hogy a nemzetközi vasutasszövetség meg alapítása azért volt szükséges, hogy a keresztény egyesületek sikeresebben harcolhassanak a vörös szakszervezetek ellen és a keresztény elveket érvényesíthessék a munkásszervezkedés terén.

A kongresszus elítéli a vörös terort és az osztályharcot, de a mos-

tani társadalmi és gazdasági rendben sok, lényeges ellenkezést talál a keresztény szellemmel és ezért a társadalomnak és a gazdasági életnek gyökeres reformját akarja életbeléptetni, szervezkedési és törvényhozási alapon.

A Nemzetközi Vasutasszövetség székhelyét és központi irodáját Hollandiában állítják fel. A legközelebbi kongresszust valamely németországi városban tartják.

A kongresszus végül a következő határozatot fogadta el:

„A Keresztény Vasutasok nemzetközi kongresszusa foglalkozott a vasutasok és munkások anyagi helyzetével és hangsúlyozza annak a szükségességét, hogy

a német gazdasági és társadalmi életben a keresztény igazság és felebaráti szeretet elvét megint érvényre jussanak.

A kongresszus azon az állásponton van, hogy a népek keresztényi egységére szükség van, hogy ismét helyreálljanak a rendes világ-gazdasági viszonyok“.

Színház

Csokonai-színház

Heti műsor:

Csütörtökön este: Buza virág, játék. A) bérlet.

Pénteken: Bákirálynő, operett. B) bérlet. Szombaton: Bákirálynő, C) bérlet

Vasárnap d. u.: Bob herceg.

Vasárnap este: A mi falunk, énekes, táncos, nagyszerű népszimni tizenegyedik előadása.

Hétfőn: Bákirálynő. A bérlet.

Kedden: Mi ketten. Vigjáték premier B bérletben.

Szardán: Mi ketten. Vigjáték C bérletben. Csütörtökön: Gül Baba, operett A bérletben.

—

A Csokonai-színház jelentése.

Csütörtökön A) bérletben Buza-virág. Pénteken B) bérletben Bákirálynő kerül színre.

Hivatal Székely Hangversenye

f. hó 8-án, este 8 órakor a Vig-színházban fog megtartatni, —

melyen elsőrangú művészi erők lépnek fel. Az előadó művészek közt szerepel az országszerte ismert Murgács Kálmán erdélyi főjegyző, dalköltő és zeneszerző,

aki művészi énekével lobbantja lángra a nemzeti érzés szunyinyadó tüzet. Azután M. Somló Emma a budapesti Nemzeti színház nagy nevé művésznője fogja szavalni Szilágyi: Petőfi éjszakája c. versét. Művészi tekintetben oly kitűnőnek ígérkező hangverseny jegyei iránt oly nagy az érdeklődés és kereslet, hogy főként a jobb helyek

Az Országos Menekültügyi jegyei már csak igen korlátozott számban kaphatók. Jegyek először válthatók Aszman, Csáthy és Springer urak üzletében és a Menekültügyi Kirendeltségen Simonffy-u. 1.-c., I. emelet.

Vasárnap este „A mi falunk“ nagyszerű énekes és táncos népszimni kerül újra színre, ezúttal tizenegyedyszer. A külföldben is hatásos, érdekes és gyönyörködtető darab előadásán más mozzanat is növeli a vasárnapi est érdekességét. Egyed Lenke, aki ebben a darabban aratja legnagyobb és igazán zajos sikerét, a színészpályára szánta leányát és azt akarta, az volt az óhajta, hogy először abban a darabban lépjen fel, amely neki a legnagyobb és legmelegebb sikert hozta. Az Egyed Lenke szép sugar leánya gyönyörűen táncol és a kalászos ünnepeken vasárnap este ő fogja a magyar palotást táncolni Nádosyval. A vasárnap esti előadás iránt, amelyre a mai naptól fogva már árusítja a jegyeket a színházi pénztár. Különben is igen nagy az érdeklődés.

Megjelent nyomtatásban A mi falunk. Than Gyula nagy sikerű népszimni A mi falunk nyomtatásban is megjelent. A csinos kiállítású kötet lapunk kiadóhivatalában huszonöt koronáért kapható.

A legelterjedtebb és legjobb színházi hetilap a Családi Kör, minden vasárnap megjelenik és mindenütt 5 koronáért kapható.

Sport

Bajnoki mérkőzések. Aldozócsütörtökön két bajnoki mérkőzés kerül előadásra. A Diószegi-uti pályán a vasutasok a Nyirgyházi Torna és Vívó Egylet csapatát látják vendégül. Az őszi szezonban a NyTVE-nek — otthonában játsza — sikerült eldöntetlen (1:1) eredményt elérni. Most azonban — tekintve a vasutasok kitűnő formáját, amit a szolnokiakkal szemben elért 7-0-ás győzelem fényesen bizonyít — aligha ismétlődik meg ez az eredmény. A DVSC 1-2 gólarányú győzelmét várjuk. — A DKASE az úgófői pályán a szolnoki MTE-vel mér össze erejét. A szolnokiaktól a kereskedő csapat 2-0-ás vereséggel volt kénytelen visszavonni. A DKASE biztos revans reményében áll most ki, ami — a kisvárdai SE-vel elért nagyszerű eredményt figyelembe véve — nem is maradhat el.

Válogató bizottsági ülés. A válogató bizottság ma este 6 órakor az Angol királynő külön termében ülést tart. Az ülés tárgya a vasárnap szereplő válogatott csapat összeállítása.

NyTVE-DVSC. Bajnoki mérkőzés lesz ma d. u. fél 5-kor a Diószegi uti pályán. Előzőleg a DTE I. B. játszik a DVSC I. B-vel szövetségi díjmérkőzést. A mérkőzések után pedig a DVSC rendez a Bükében reggelig tartó nagy táncmulatságot.

—

Gazdaság.

Az állatkiviteli tilalom feloldása. A kisgazdapárti képviselők és a vidéki küldöttségek befolyására a kormány elhatározta, hogy a takarmányhiány következtében válságba jutott gazdák helyzetét segít, amennyiben az állatkiviteli tilalmat feloldja. Most készül a miniszteriumban az erre vonatkozó rendelet.

A paprika közvetítési díja. A paprika után fizetendő eljárás díj kilogrammonként az édes, nemes paprikánál 1, felédésnél 15, rózsánál 5, erősnél 3, kereskedelminél 2 és csöves padrikánál 8 kor. A díjszabás május havára érvényes.

Az általános árak csökkenése folytán ajánlunk igen olcsó árban
Metszett vizes poharat 1 db, 8 K. || Porcellán fehér me. tányér 1 db, 28 K.
Union fehér me. tányér 1 „ 14 „ || Teás csészé 1 pár 26 „
 és ugyanilyen leszállított árban mindenféle üveg, porcellán, lámpa és ablak üvegek.
 Alkalmi ajándékoknak üveg, porcellán, servicek, chinaezüst tárgyakat.
Üvegkereskedelmi r. t. gyári raktár
 Debrecen, Tisza-palota, Ró-sa-u. 2.

Tégla kapható

kisebb, nagyobb mennyiségben !! Megrendelhető az

Alföldi Takarékpénztárnál (telefon: 970.) vagy a gyártelepen (telefon: 951.)

Minden téglagyár r.-i. Kishegyesi-út.

Porosalmy kelmfestő, vegytisztító és gőzmosó

Simonfi-utca 35. elvállal ruhafestést, vegytisztítást meg-
lepő olcsó áron.
Gallért, kézelőt drb. 1.80 K.
C-ípké függöny 20 K.
szép, tartós és olcsó munka !!!

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása 10 szög 15 K minden további szó 1 K 50 f. — Vasárnap és ünnepi számok részére feladott apró hirdetés díja 10 szög 20 K, minden további szó 2 K

Levelezés

Házasság
Középkorú vagyonos ur-
ember negyven év körüli
földbirtokos nő ismeretségi
kéri „disztingvált” címen,
a kiadóba.

Ajánlat

El sem hiszi ön,
hogy milyen szép és olcsó
cipőt, eszmét
rendelhet
mindenféle
színben és
kivitelben a

Fábián Testvérek
cipő- és eszma készítő mű-
helyében Rákóczi-ú. 71

Csinos
asztali tuzhelvek ké-
szítőkaphatók Homok-
kert-utca 91. lakatos m
1031

Szobafestés
és mázolás utánvonosan
készít-Ladányi Sándor
Piac utca 30 5502

Intelligens
emberek házikosztra el-
fogadhatnak. Méliusz-
tér 10. Ugyanott használt
rövid harmónium
olcsón eladó. 1111

Házi
várronó tanvára és vi-
dékre ajánlkozik. —
ugyanott házvezetőnő,
keresztyénélet. Lorántffy-
utca 17. 1102

Lakáscsere
a Kézv. utca 25. szám
alatti udvari egy szo-
bás lakás. 2 szobáért
ráfizetése elcserele-
tők. 1038

Értésítés!
Értésítem a nagy közön-
séget, hogy kérem, velem
átépítésre kövélésében
kenyérsütést déntek rez-
zeltől forva nem esz-
közlök, amikor az üze-
met uiffa felvehetem ez
uton értesítem a nagy-
közönséget. Tisztelettel
Mary János süti m.
1081

Platal
házasor házmestere 41
lást vállal azonnali be-
lépésre. Szent Anna 54
az udvarban hátul. —
1102

Használt, olcsó épület faanyagok eladása

A Köntösgáti gőztéglagyár telepén használt
épületfák, gerendák, szarufák
és deszkák kaphatók egész nap

407—1921. hgysz. Árverési hirdetmény.

Közhirre eszem, hogy kék.
Kozma Imre házi ingóságait
1921. évi május hó 6-án, Pénte-
ken d. e. 10 órakor Csap-ú. 88.
sz. a. háznál tartandó árverésen
el fogom adni.

Debrecen, 1921. május 3.
Kiss Kálmán,
városi közgyám.

Szabósevéd
jó nagy munkás felvé-
tetik. Szilok. Szent An-
na-ú. 1. sz. 1084

Kerekavartó
segédet keres. darab-
számra Nagy Imre. Er-
szébet-utca 8. 1080

Elveszett
tárca nappal hőtőn —
megtalálko vagy nyomra-
vezető jutalom ellené-
ben Kuruc-ú. 62. sz. ie-
lőntkezni sziveskedjék. 1072

Menekült
kivándorló 50.000 kor-
ona kaucióval pénzár-
nyék. hasonló állást ke-
res. Cim a kiadóban. 1062

Majorospóti
nagy családdal, ki haez
szabb ideig tanván la-
kott fogadok. Adler —
Hatvan-utca 13. emelet
1069

Debrecen
mellett. tanyára gazd-
asszonyt keresek. hó-
veb felvilágosítást Pé-
terfia 76. fűszerüzlet-
ben 1061

Cinészsevéd
felvétetik. Bethlen-utca
42. sz. Babák. 1092

Egy
bejáró fiatal leány ta-
karításra felvétetik —
Hegedűs-ú. Csap-ú 18
cincszüzet. 1098

Egy
tanvárné felvétetik Ma-
róthy György utca 38.
szám. 1096

Egy
jó főzőnő és egy mosó-
nő felvétetik Szepessé-
zi utca 33 1106

Butorozott
szobát vagy kvártélyt
kivánsok. tisztességes
családdal vagy özvegy-
né! Cim a kiadóhiva-
talban. 1085

Mindenes
leány vagy asszony ki a
nyári hónapokra a közeli
tanyára is jóna. felvéte-
tik. Hatvan-utca 17. I. em.
1058

Bort
veszek Jóna János —
Nyil-utca 34 Telefon
704. 1051

Ujsánarúsokat
havi 350 korona fizetés
sál és infalékkal azon-
nali helyezésre felvesz a
**Fehér Ujsán Hirtel-
jesztő Vállalat.** Varga-
utca 1. 1002

Keresek
szatler és kocsifényező
segédet. Neulender kors-
gyár. Erzsébet-utca 28. 12

Szakácsnő
elsősorban tömegfőzés-
hez is ért. jó helyet ke-
res. Cim a kiadóban.
1102

Csomanó
leányok felvétetnek —
Adorján Jenő és társa
cégnél Piac utca 83. (az
udvarban). 1108

Egy
úgyve kávé leány fel-
vétetik Bódogh fále
cukrászudában. Piac ut-
ca. 1107

Bizno
mázelhetést nyitító vil-
lanvreklem hirdető vál-
lathoz társat keresek
vagy eladom. Pataky.
Csapó utca 19. 1090

Kifutó
vagy tanuló felvétetik
Konez László ügy ko-
reskedés Bervház 16. 5
1002

Egy
kiszolgáló leány felvé-
tetik. Cipő Nagy árú-
ház Bika mellett. 1117

Teketőre

és minden szinre jutányos árban

fest WACHA
ruhafestő tisztító
Debrecen,
Simonffy-utca 55
Kisebb üzemeknek
gallért és festést ki-
készítik.

Eladó
csak pár napig a Kut-
utca 96. számú. azon-
nal beköltözhető három
szobás családi ház. 1036

Eladó
egy etazeros fénvezett
kredenc. Bethlen utca
57 1030

Uj
igen könnyű, bordás, natur
kocsi, féderes taliga, haszn-
nát kocsi és kerek el-
adók. Erzsébet utca 5. 1005

Kénporozó
készülék, alig használt
eladó Péterfia 32. sz.
hátnál. 1001

Egy
nyitító féderes kocsi
eladó. Csizmad-utca 10
szám. 981

Eladó
Rákóczi utca 9. számú
szép masszív családi
ház istállóval. Értekez-
hezni lehet a 11 szám
alatti keresztyénületben
a tulajdonossal. 672

Ablak
180 cm. magas és 64
cm. széles duplatokkos
üvegezett eladó. Mik-
lós-utca 51. 5

Egy
új festett hálószoba bu-
tor utánvonosan eladó.
Zsák-utca 15. 3844

Eladó
új modern családi ház
beköltözhető. Nyil-utca
101. szám. 1070

Olcsón
eladó! Csapó és Diószé-
ci-utca 1. számú sarok-
ház rögtön beköltözhe-
tő lakással 4 tóra is-
tálló. Jóvízi kut. min-
denütt villany. 1068

Eladó
több féle butor, varró-
gép, mosógép, üst stb.
és nagy házőrző kitta
Homokkört. Lónyai 3.
Hungária malom köze-
lében. 1067

Hizott
kerékek százkilencven
két eladók. Bethlen-
utca 76. fűszerüzlet. —
Telefon 39 1062

Eladó
kavacsminhely berendezés
helyiséget átadhat-
tó családi ékek miatt.
Atánlakos Józsefalmu-
teljére a kiadóba. 1062

Tei
naranta 15—20 liter el-
adó. Adler. Hatvan-ut-
ca 13. emelet. 1060

Egy
szoba berendezés és
edények eladók. Szé-
chenyi-utca 8. 1048

Ház
eladó Kétfalomb 17. 2
szobás lakás és istálló
eladó 1072

Darabos-utca
20. sz. házam sürgösen
eladó. 3 szobás lakás-
sal beköltözhető. Érte-
kezni lehet ugyanott a
tulajdonossal. 1071

Egy
új felettő, egy alig haszn-
nált nyári öltöny, ol-
csón eladó. Megtekint-
hető Dégenfeld tér 10.
kávéforrás. 1101

Eladó
Simav Miklós-ú. 11. sz.
ház 300 négyzetöl. szö-
lővel. 1100

Eladó
a várostól 14 kilométer
távolságra. jó termé-
k barna homok 50 hold
föld. Porcsin. Csapó 41.
szám 1095

Eladó
a város közepében 20
kat. hold jó termé-
k szántóföld. barna ho-
mok. Potcsin. Csapó
utca 41. szám. 1094

Háló.
eladó. divány és több-
féle butorok eladók —
Piac 37. Kistemplom-
házar. 1091

Eladó
birtokok 39 holdas bir-
tok épületekkel. 5 hold-
das szőlővel város köz-
lén eladó. egy 14 hold-
das és 34 holdas is. Pa-
takv. Csapó-utca 19. sz.
udvari keresztyénület. 1082

Eladó
több cserép svónvörvi
hónapos rózsák. Csapó
44. sz. 1086

Ócska
ablakkeretek eladók —
Blattner József Vár-ut-
ca 1. 1083

Eladó
A főterhez egész közel.
Lorántffy-utca 17. szá-
mú nagy telki ház 4
lakással. fővízi kuttal
száznovakvanezer kor-
onáért. Értekezni d. u
3 óráig az örökösökkel
1082

Eladó
egy angol Lakside te-
nis rakett. Cim a kiadé-
ban. 1082

Két
mészsa árpa egy zsák
korna eladó. Cim a ki-
adóban 1082

Eladó
több új féderes kocsi.
taligák Nagy Imre —
Erzsébet 8. 1082

Eladó
egy nagy asztal spar-
heff vízműveléssel —
Tordai Gábor-utca 7.
szám. közvételidő.
balra. 1077

Eladó
két új tőlvira egy új-
tanvonosan. Árpád tér 14
1074

Eladó
féla kiegészítő kész
máziya és 1700 kéve
nád. Háló-utca 2 (Te-
lefon 14-77.) 1062

Eladó
föld tizenmég magyar
hold. fekete homok. ka-
száló és szántó a sá-
soni út mellett. Értekez-
hezni Aranv János ut-
ca 57. 1112

Eladó
vendéglő asztal üres
boreshordók Miklós ut-
ca 29. Simák. 1109

Eladó
ház svónvörvi termé-
szőlő. svónvörvi —
azonnal beköltözhető 2
szoba. konvha. nyári
konvha. istálló. kama-
ra. sertésöl. tyuköl. Ba-
nyavárfelől szem-
ben. villamos megálló-
nál. gazdálkodónak ki-
válóan alkalmas. Bó-
szörményi ut 51. 1034